

砥礪前行邁新程

——新寧縣水廟鎮黨建引領經濟社會發展與展望



水廟鎮美麗鄉村景色

水縈繞，青山秀，這裡風景如詩如畫；產業興，鄉村美，這裡發展如火如荼。

正值初夏時節，在湖南省新寧縣水廟鎮村道兩旁的雙季稻田里蔥綠滴翠的秧苗迎風葉擺，臍橙園里成行連片的臍橙樹枝繁葉茂掛滿青果，放眼鎮村處處呈現一派脫貧攻堅、鄉村振興的火熱畫面。

近幾年來，水廟鎮黨委、政府帶領廣大黨員幹部及 2.4 萬水廟人民，緊緊圍繞“旅游活鎮、開發興鎮、產業富鎮、文化強鎮”發展戰略，以黨建引領、脫貧攻堅、項目建設、特色產業、文明創建為抓手，以奔跑的姿態奮發前進，成功創建了全國“掃黃打非”進基層示範鄉鎮、全省無邪教活動示範鄉鎮，吹響了加快建設更加美麗、富饒、幸福新水廟的集結號。

水更清了，山更綠了，村更美了，民更富了，這是水廟堅持綠色發展、推動生態惠民帶來的新變化。當地的老百姓說：“現在的日子是越過越好了，我們的幸福指數也越來越高了。”

回眸水廟鎮的發展軌迹，令人欣喜；展望其未來的發展藍圖，讓人振奮。不忘初心，牢记使命。水廟鎮黨委、政府帶領全鎮干群正朝着新的發展目標奮力奔跑——

黨建固本，基層黨組織戰鬥堡壘更堅固

青山環繞，綠樹成蔭，寬敞整潔的水泥路連組進戶，一座座房屋錯落有致。走進該鎮枳杆山村，一幅“天藍、水清、地淨”的美麗鄉村畫卷呈現在眼前。可有誰知道，昔日的枳杆山村確是省級深度貧困村。短短幾年間，該村為何發生了這麼大變化？長沙理工大學進駐該村幫扶堅持黨建先行，築牢村級戰鬥堡壘，勾畫鄉村振興新風貌，出一條“支部引領、夯實基層、資源盤活、產業推動”的發展之路。

在廣袤的鄉間田野，像枳杆山村這樣在近年發生巨變的村還有很多。鄉村要振興，產業要發展，就離不開基層黨組織的強力保障

“水廟鎮以抓黨建促脫貧攻堅和鄉村振興工作為抓手，積極探索‘黨建+扶貧’、‘黨建+產業’、‘黨建+互聯網’等模式，把黨員培養成致富帶頭人，把致富帶頭人中的先進分子培養成黨員，重點抓好村支部書記、第一書記集中培訓，充分調動黨員參與脫貧攻堅和鄉村振興的積極性和主動性。”對抓黨建促脫貧帶動鄉村振興，鎮黨委書記彭小平感觸很深。



黨員開展主題學習

一名黨員一面旗幟，一個班子一座堡壘。近年來，

該鎮黨委強力推進基層組織建設、幹部隊伍建設、思想作風建設和黨建陣地建設，充分激發基層黨組織的戰鬥堡壘作用和黨員隊伍的先鋒模範作用。

該鎮黨委積極創建學習型、勤廉型、服務型、創新型黨組織，大力整頓軟弱渙散黨組織。在發展黨員過程中嚴格實行推優制、培訓制、票決制、公示制、指導制、預審制、記實制、責任制等，從源頭上保持黨員隊伍的純潔性和先進性。充分發揮黨員在宣傳政策、發展產業、調處矛盾、興辦公益事業、整治環境衛生等方面的先鋒模範作用。

該鎮還啟動實施幹部人才支持計劃，整合第一書記、大學生村官、鎮村黨員幹部等隊伍，建立了 300 余人的駐村幫扶工作隊，組建了 23 個扶貧黨建工作小組，採取專題培訓、外出考察等方式培訓，提高幫扶工作隊能力，實施差異化考核管理機制，加強幫扶工作隊建設。

黨員幹部走進田間地頭，助力村民生產，這塊希望的田野，處處奏響着黨組織積極引領、黨員創先爭優、黨群和諧互動、黨建與經濟社會發展同頻共振的時代新曲。廣大黨員幹部在開展脫貧攻堅工作中，切身體驗到了百姓之難，想問題、辦事情的角度也發生了很大變化，執行黨和政府的決策更加主動自覺，解決實際問題的能力顯著提升。

為加強黨員幹部隊伍建設，強化基層黨組織堡壘作用。水廟鎮黨委帶領村幹部到湘西十八洞村學習“互助五興”自治組織制度，組織機關黨員、幹部到城步老山界開展翻越老山界重走紅軍長征路主題教育活動，親身感受了當年紅軍將士們為實現理想，百折不屈、舍生忘死的革命精神，進一步堅定了黨員、幹部立足本職崗位、努力推動水廟工作再上新平臺的決心。

在今年初爆發的新冠病毒肺炎時，全鎮 817 名黨員全部自願為疫情防控捐款，并自覺投身村（社區）疫情防控工作，成為抗擊疫情的先鋒隊。

產業發展，多業并舉決戰貧困邁向富裕

田壟間，村民在水稻田里追肥殺蟲；橙園里，果農們正忙着噴藥保果；大棚里，村民在給蔬菜進行移栽……房前屋后，田間地頭，水廟產業發展的火熱場景躍然眼前。

“我鎮把培育富民產業作為根本之策，在持續壯大“水稻、臍橙、蔬菜、旅游”等主導產業的基礎上，因地制宜發展優質瓜菜、中藥材、生豬養殖等特色產業，不斷拓寬群眾的致富門路，走出了一條多元發展的產業扶貧之路。”說起產業發展，鎮黨委副書記、鎮長李小平如數家珍。

近年來，水廟鎮立足現有的自然資源，不斷探索和發展特色產業，促進產業轉型。鎮黨委班子成員帶領村組幹部到懷化洪江、婁底雙峰考察學習黃金貢柚和高標準有機水稻種植等特色產業，再根據鎮村實際，大膽創新、積極作為，創新扶貧幫扶模式，全鎮形成了“糧食、臍橙、生豬、楠竹”四大傳統產業與“鐵皮石斛、反季節蔬菜、特色養殖、珍稀苗木”四大新興產業共存共榮的產業格局。

帶動鎮域經濟的發展：白洋村 150 畝鐵皮石斛，年產值 780 萬元；石坪村 100 畝紅心彌猴桃、140 畝無花果、500 畝黃金貢柚，年產值 800 余萬元；此外，石螺村、火星村、蔣木村的養蛙基地，火星村的百合藥材種植基地，枳杆山村的哈密瓜種植基地，白洋村、石坪村的蔬菜種植基地，枳杆山 100 畝高標準有機鴨稻共生水稻、500 畝綠色水稻，150 畝高山生態臍橙園等一大批特色農業產業興起，有力補充了水廟鎮的農業產業，農民就業、增收渠道得到進一步拓寬。

雙陽、枳杆山 1000 畝中藥材基地，石螺、石門 1000 畝反季節蔬菜及生薑生產基地，石門、傘家沖 180 畝中藥材種植基地，枳杆山、水廟新村梅花鹿養殖基地不斷發展壯大，該鎮白洋村共有 300 多戶村民，目前有 30 多戶村民種植鐵皮石斛，建設大棚 40 多個，每個大棚的收入均到 5、6 萬元。

枳杆山村是省級深度貧困村，共 410 戶，其中建檔立卡貧困戶 119 戶，456 人。村里的貧困，很大程度上源于惡劣的地理條件和自然環境。不少村民住在海拔 700 多米的深山，遭遇山體滑坡後受損是常有的事。脫貧第一件就是要讓村民搬出原先惡劣的地理環境，而

搬遷之后的山地環境最適合種植高標準有機水稻，于是扶貧隊伍帶領枳杆山村開展高標準有機水稻種植，生產高標準有機糙米，通過務工、土地流轉等方式來增加搬遷村民的收入。

在成功幫助村民脫貧後，致富成了接下來的目標，在鎮黨委領導班子的帶領下，枳杆山村的村民發展起了高標準有機水稻種植、大棚種植、臍橙種植、高山生態養殖、家庭農場等產業，走上了脫貧致富之路。

唐繼件是一名退伍軍人，也是一名貧困戶，家里有 2 位老人和 3 個小孩。在駐村工作隊的幫扶下除了養牛以外，他還貸款購買了一輛貨車，通過運輸砂石和楠竹每年可以掙到 5 萬元以上。另外唐繼件家里還有土地流轉、楠竹售賣等收入，現已脫貧致富。“我現不打算出去打工了，就在家里發展。”唐繼件自信滿滿。

鄉村振興，基礎建設讓新農村更宜居更靚麗

今年的政府工作報告提出，接續推進脫貧與鄉村振興有效銜接，全力讓脫貧群眾邁向富裕。

看報告，強信心，說憧憬。連日來，水廟鎮村幹部群眾認真收看了政府工作報告，紛紛表示，通過學習政府工作報告，脫貧致富的動力更足了，與全國人民一道進入全面小康社會的信心更強了。

為建設好新農村，近年來，該鎮以項目建設為突破口，始終把山、林、水、田、路作為農村基礎設施建設的重點，加大人畜安全飲水、農田水利、道路交通等項目的爭取和實施。

水利建設卓有成效。投入 160 萬元對臘塘、華洋、黃基塘、稗子田、梅子井等 5 座小型水庫進行綜合治理。投資 600 萬元有效治理了石螺、蔣木、枳杆山新寨河流域，同時完成維修、硬化水渠 100 公里，整治山塘 25 口、病險水庫 3 座，組織水圳清淤 280 千米，全面改善了水利設施條件，增加了防汛抗旱能力。

交通建設快速推進。大力實施農村公路通暢工程，完成農村公路水泥硬化 78 公里，實現村村通水泥路。農村公路窄改寬工程順利實施 180 余公里，“水麻”公路全綫貫通，玉女岩景區道路擴建工程全面完工。新建臍橙操作道 8.02 公里、新建林道 30 余公里、新建機耕道 7000 米，為實現農業機械化奠定了交通基礎。

水利電網不斷升級。13 個行政村的農村電網改造順利實施，群眾用上了安全、穩定的放心電，也為該鎮產業發展提供了用電保障。鋪設自來水管網 7 千米，通過集中供水和分散供水的方式保障全鎮 24204 人全部用上潔淨、便捷的安全飲水。

在進行基礎設施和經濟建設的同時，該鎮始終堅持綠色發展的理念，大力實施植樹造林、封山育林、保護萬峰山、呵護新寨河活動，打擊亂砍濫伐和非法洗砂，保護青山綠水，確保水利、森林和國土資源安全，完成人工造林 1600 畝，實現全鎮森林覆蓋率達到 75%。

大力開展農村環境整治，把各村環境衛生整治納入年度村級考核，落實村級主體責任。按照政府引導、村級組織、群眾行動的思路，抓好宣傳發動、說服教育、檢查評比、規劃監督等環節，力爭垃圾日清日結，村組環境干淨整潔，確保環境衛生整治有力度、環境有變化，在市縣環境衛生檢查中排名全市先列。

為發揮道德模範引領作用，凝聚社會進步正能量，該鎮以道德講堂為平臺，每季度組織一次道德講堂活動。同時，該鎮以文明村、“星級文明戶”、“五好家庭”等評選活動為契機，將文明創建活動深化到村組、宣傳到家庭，有力地推進了農村精神文明建設。

同時，建成鄉鎮文體中心，堅持送戲下鄉、送電影下鄉，組織引導鄉村文藝隊，廣泛開展群眾健身活動，完成了文體廣場、農家書屋等基層文化設施建設。現在老百姓跳舞的多了、唱歌的多了、打柔力球的多了、打牌的少了，健康生活深入人心，文明新風吹拂大地，人民群眾滿意度大大提升。

產業興旺、生態宜居、鄉風文明、治理有效、生活富裕，新時代的美麗鄉村不斷散發出迷人的魅力。放眼未來，更新觀念。鄉村振興的大幕已經拉開，美麗農村的藍圖已經繪就。面對新的機遇、新的挑戰，水廟鎮黨政領導班子將與時俱進，開拓進取，凝心聚力，奮發作為，不斷開創全鎮經濟社會工作的新局面，奮力書寫富民強鎮的精彩華章！